



省政协重点提案办理工作座谈会召开

在进一步规范涉企执法 优化法治化营商环境上久久为功

王成国主持并讲话 陈小平出席

本报记者 陈卓

本报讯 7月14日下午,省政协重点提案办理工作座谈会召开,深学笃行习近平法治思想,就省政协十三届三次会议第143号提案(关于进一步规范涉企执法护航民营企业权益保护的建议),面对面听取政协委员意见,共同商议、集思广益,不断提高办理工作质效。省委常委、政法委书记,省委依法治省办主任王成国主持会议并讲话。省政协副主席陈小平出席会议并讲话。

王成国充分肯定提案和提案办理工作。他指出,该提案站位高、选题准、建议实,紧扣省委、省政府中心大局,立足于持续打造一流法治化营商环境的现实需要,

切中市场关切、问题要害,对我省规范涉企执法、优化营商环境具有重要借鉴意义。主办和会办单位行动快、效率高,组建办理工作组、制定实施方案,听取意见建议、开展广泛调研,结合专项行动、形成务实举措,工作体系不断完善、制度建设有力有序、专项监督深入实施,统筹协调更加有力、涉企执法更加标准规范,推动规范涉企执法工作取得阶段性成效。

王成国强调,要坚持政治引领、实践导向,以143号提案办理落实为契机,牢固树立“无事不扰、有事必到”理念,扭住关键、精准发力,在进一步规范涉企执法、优化法治化营商环境上久久为功、善作善成,进一步增强企业和群众获得感。要深入推进专项行动,在“查有力度”上动真格,在“改有

质量”上下真功,在“建有成效”上见真章。要严格规范涉企检查,当前重点是在抓制度落实、数字赋能、精准检查上再发力。要推进包容审慎执法,推进分级分类分层监管,细化量化裁量基准,创新刚柔并济的执法方式。要强化监督提效能,健全监督体系,加强数字监督,凝聚监督合力。要提升队伍履职能力,强化政治能力建设,全面加强执法管理,完善常态化培训机制,把严肃问责和鼓励担当作为相结合。

陈小平认为,该提案围绕我省经济社会发展大局,问题找得准、意见提得实。主会办单位将办理工作纳入整体工作布局,与业务工作同研究、同安排、同部署,提出了切实可行的意见。提案者、提案承办单位通力合作、多方联动,充分体现了全过程

人民民主。希望主会办单位继续完善重点提案的办理意见,聚焦企业反映强烈的突出问题科学分析研判,推进严格规范公正文明执法;深化“大综合一体化”行政执法改革,不断健全执法协同机制,加强执法队伍建设;推动企业增强合规意识、提升合规管理水平,在管理和服务上进一步彰显执法温度。

会上,提案主办单位省司法厅,会办单位省纪委省监委机关、省发展改革委、省经信厅、省生态环境厅、省应急管理厅、省市场监管局等单位介绍提案办理情况和下一步打算,提案者省工商联及有关政协委员发言。

省政协提案委、社会和法制委有关负责人,提案主会办单位有关负责人参加会议。



清凉一夏

近日,游客在安吉县奇幻嘉乐比景区欣赏夜景。

连日来,全国多地持续高温,催热暑期“清凉经济”,多样化消暑体验和消费场景释放夏日经济活力。

新华社 潘学康 摄

三级“示范”背后的执法密码

本报首席记者 陈佳妮

通讯员 张范 周杨洁 刘斌凯

近日,公安部命名“全国公安机关执法示范单位”,浙江省8家单位入选。其中绍兴市公安局、柯桥区公安分局和诸暨市枫桥派出所同时上榜,绍兴成为全国唯一市、县、所三级公安机关全部上榜的地区。

连日来,记者深入绍兴三地,探寻浙江公安机关执法规范化建设的实践密码。

数智赋能: 执法办案的“一站式”革新

6月16日,诸暨市公安局执法办案管理中心灯火通明。凌晨3点,法制大队副大队长叶斌仍在电脑前快速切换监控

画面。

屏幕上,30余名诈骗嫌疑人正被分区管理——体检区医生核对身份,讯问室里民警通过智能笔录系统与嫌疑人对话,隔壁检察官正通过远程视讯介入重大案件。

“破案只是开始,规范才是考验。”叶斌指着大屏上的数据:4个诈骗团伙、30余名嫌疑人、5000余万元涉案金额。他清晰记得,半年前处理类似案件时,民警需奔波于医院、看守所等单位,仅嫌疑人体检就耗时1天。“如今中心实行体检、审讯、收押、随身物品邮寄等‘一站式’办理,同等体量案件的侦办时间压缩了70%。”

法制民警收到检察院换押通知后,通过办案系统“智能换押”模块开具文书,检察院、看守所即可同步接收信息。办案民警赵杨升感慨:“智能化系统升级后,释放

了大量警力。”

目前,全省105个执法办案管理中心已实现全流程标准化管理。记者获悉,2024年,全省公安机关在中心集中办理刑事案件率达90.87%,实现了“每办一起案件提升一次业务能力”的目标。

高效协同: 政法一体的“加速度”实践

6月17日,在绍兴市公安局柯桥区分局执法办案管理中心速裁法庭,法官敲下法槌,酒驾司机张某当庭获刑——从立案到宣判用时不到48小时。

张某的经历,正是浙江“政法一体化”改革的缩影。

“我们在全省率先实现县级执法办案

管理中心全覆盖,全市5/6的县级中心达到‘全省一级中心’标准,为构建‘政法一体、快慢分道、专业集约’的执法办案新模式提供了可能。”绍兴市公安局相关负责人表示。

在柯桥区公安分局执法办案管理中心,民警朱东杰正通过政法一体化平台推送卷宗:“现在案件提请批捕只需线上流转。”而在过去,他需多次携带纸质卷宗往返检察院。

与此同时,“繁简分流”智能推送让简案直入速裁通道,疑难案件则触发检察院和法院提前介入机制——今年3月当地办理的一起无证贩烟案,从发现量刑过重到多部门达成轻判共识,全程不到6小时。

(下转2版)